SUN S.p.A.

Via P. Generali, 25 28100 Novara (NO)

P.I. 01651850032 C.F. 00123660037

Disciplinare di gara per l'affidamento dei servizi assicurativi

Gara SUN n. ANAC 8656827

INDICE

SEZIONE 1 – INFORMAZIONI PRELIMINARI	4
1. ENTE AGGIUDICATRICE	4
2. DESCRIZIONE DELL'APPALTO	4
3. OGGETTO DELL'APPALTO	4
4. PROCEDURA DELL'APPALTO	5
5. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO	5
6. VALORE DELL'APPALTO	5
7. DURATA E DECORRENZA DELL'APPALTO	5
8. LUOGO DI ESECUZIONE DELL'APPALTO	6
9. DOCUMENTAZIONE DI GARA	6
9.1. Spese di Pubblicazione	6
SEZIONE 2 – CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE	7
10. SOGGETTI AMMESSI	7
11. R.T.I., COASSICURAZIONE E CONSORZI	7
12. REQUISITI MINIMI NECESSARI PER LA PARTECIPAZIONE	7
A) REQUISITI DI ORDINE GENERALE	8
B) REQUISITI DI IDONEITÀ PROFESSIONALE	8
C) REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICO-FINANZIARIA	8
D) REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICO-PROFESSIONALE	8
13. SOTTOSCRIZIONE DELLA DOCUMENTAZIONE	9
14. AVVALIMENTO	9
15. SUBAPPALTO	10
SEZIONE 3 – MODALITÀ DI PARTECIPAZIONE	11
16. MODALITÀ E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA	11
17. CONTENUTO DEL PLICO TELEMATICO	12
17.1 Contenuto della Busta Telematica "Documentazione Amministrativa"	12
17.1.1. Soccorso Istruttorio	14
17.2 Contenuto della Busta Telematica Offerta Tecnica	15
17.3 Contenuto della Busta Telematica Offerta Economica	15
SEZIONE 4 – CRITERIO E PROCEDURA DI AGGIUDICAZIONE	16
18. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE	16
19. FORMULE PER L'APPLICAZIONE DEL CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE	16
20. MODALITA' DI ATTRIBUZIONE DEL PUNTEGGIO TECNICO	16
21. RIPARAMETRAZIONE	17
22. MODALITÀ DI ATTRIBUZIONE DEL PUNTEGGIO ECONOMICO	17

23. DIVIETO DI PARTECIPAZIONE PARZIALE	18
SEZIONE 5 – MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLA GARA	19
24. MODALITA' DI SVOLGIMENTO DELLA GARA	19
25. AGGIUDICAZIONE	19
26. DOCUMENTAZIONE PER LA STIPULA DEL CONTRATTO – CAUZIONE DEFINITIVA	20
27. STIPULA DEL CONTRATTO	20
28. ESECUZIONE DEL CONTRATTO	21
SEZIONE 6 – INFORMAZIONI COMPLEMENTARI	22
29. RICHIESTA DI CHIARIMENTI	22
30. COMUNICAZIONI	22
31. CLAUSOLA BROKER	22
32. IL RUP	23
33. PROCEDURE DI RICORSO	23
34. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	23

SEZIONE 1 – INFORMAZIONI PRELIMINARI

1. ENTE AGGIUDICATORE

SUN S.p.A., con sede legale in Via Pietro Generali n. 25, 28100 Novara e sede operativa in Via Pietro Generali 25, 28100 Novara, tel. +39.0321.482823, fax: +39.0321.482890, email: segreteria@sun.novara.it, PEC: sundirezionepec@postecert.it, con Deliberazione dell'Amministratore Unico n. 35 del 19/07/2022, indice la presente procedura di gara aperta per l'affidamento dei servizi assicurativi in scadenza il prossimo 31/12/2022, gestito tramite la Piattaforma Telematica https://sun-novara.acquistitelematici.it/gare

2. DESCRIZIONE DELL'APPALTO

Appalto di servizio; categoria del Servizio: 6; nomenclatura CPC: 81,812,814 – CPV: 66510000-8

3. OGGETTO DELL'APPALTO

Il presente documento, che integra e illustra i contenuti del bando di gara costituendone a tutti gli effetti integrazione e completamento, disciplina la partecipazione alla gara che ha per oggetto l'affidamento del servizio di copertura assicurativa dei seguenti rischi a favore dell'Ente Aggiudicatore:

Lotto	CIG	Con decorrenza dalle ore 24 del	Con scadenza alle ore 24 del
1) Polizza All Risks Property	9335191B4E	31/12/2022	31/12/2025
2) Polizza RCT/O	9335408E60	31/12/2022	31/12/2025
3) Polizza Infortuni	9335428EE1	31/12/2022	31/12/2025
4) Polizza Tutela Legale	9335462AF1	31/12/2022	31/12/2025
5) Polizza RC Auto e Rischi Accessori	93359448B4	31/12/2022	31/12/2025

Il concorrente potrà formulare offerta per un lotto, più lotti, tutti i lotti e risultare aggiudicatario di uno o più lotti. La stazione appaltante si riserva la facoltà di aggiudicare anche in presenza di una sola offerta valida per lotto. La Stazione Appaltante si riserva la facoltà di revocare (e non aggiudicare) in ogni momento l'intera procedura, o uno solo dei singoli lotti, per sopravvenute ragioni di pubblico interesse o per la modifica delle circostanze di fatto o dei presupposti giuridici su cui la procedura si basa, come anche di non procedere – a suo insindacabile giudizio – all'aggiudicazione qualora ritenga che nessuna delle offerte ottenute sia conveniente o rispondente alle proprie esigenze o idonea in relazione all'oggetto dell'appalto, così come previsto dall'art. 95, comma 12, del D.lgs. 50/2016.

La Stazione Appaltante da avviso che, nel caso di procedura deserta, non prenderà in esame e considererà come non pervenute le eventuali manifestazioni di interesse alla partecipazione ad una successiva procedura, qualora le stesse non contengano specifica motivazione delle ragioni che hanno impedito la presentazione dell'offerta nonché, secondo le indicazioni di cui all'art. 3.4 della Determinazione n. 2 del 13 marzo 2013 dell'A.V.C.P. (ora A.N.AC.), l'esplicazione delle condizioni contrattuali che potrebbero

assicurare, anche sulla base della pregressa esperienza maturata dal candidato, adeguata stabilità al rapporto contrattuale.

4. PROCEDURA DELL'APPALTO

Procedura aperta ex art. 60 del D.lgs. 50/2016.

5. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO

L'aggiudicazione per singolo Lotto avverrà secondo il **criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa** ex art. 95, comma 2, del D.lgs. 50/2016, con valutazione del rapporto qualità prezzo misurato sulla base di elementi oggettivi. I premi lordi annuali sotto indicati costituiscono pertanto basi d'asta con obbligo di ribasso: sono pertanto ammesse esclusivamente, pena l'esclusione, offerte di ribasso rispetto alle singole basi d'asta sotto indicate.

6. VALORE DELL'APPALTO

L'ammontare complessivo dell'appalto, stimato ai sensi dell'art. 35, comma 14, lettera a) del D.Lgs. n. 50/2016, per la sua intera durata è di € 1.170.050,00 eD i costi per la sicurezza valutati in € 0,00 in quanto non sono previsti rischi interferenziali di cui all'art. 26, co. 3, del D.Lgs. 81/2008.

Resta fermo che il concorrente dovrà indicare nella Dichiarazione di Offerta Economica, ai sensi dell'art. 95 comma 10 del D.Lgs. n. 50/2016, i costi relativi alla sicurezza afferenti all'esercizio dell'attività svolta dal concorrente medesimo.

Gli importi lordi a base d'asta per ciascun lotto (comprensivi di imposte e oneri) sono i seguenti:

Lotto	Importo annuo lordo a base d'asta	Importo complessivo triennale, compresa opzione di proroga di 6 mesi a base d'asta
1) Polizza All Risks Property	€ 10.500,00	€ 36.750,00
2) Polizza RCT/O	€ 9.500,00	€ 33.250,00
3) Polizza Infortuni	€ 800,00	€ 2.800,00
4) Polizza Tutela Legale	€ 3.500,00	€ 12.250,00
5) Polizza RC Auto e Rischi Accessori	€ 310.000,00	€ 1.085.000,00

Il corrispettivo per la prestazione contrattuale oggetto dell'appalto sarà pari a quanto dichiarato nell'offerta economica aggiudicata. Tale corrispettivo sarà e dovrà intendersi comprensivo della remunerazione per la prestazione del servizio oggetto dell'appalto, dei servizi connessi allo stesso (ivi compreso il brokeraggio assicurativo) e comunque di ogni altra attività necessaria per l'esatto e completo adempimento del contratto (polizza) secondo quanto specificato nel presente documento e nei Capitolati Speciali di polizza e nei relativi allegati.

7. DURATA E DECORRENZA DELL'APPALTO

Appalto di durata triennale con effetto dalle ore 24:00 del 31/12/2022 e scadenza alle ore 24:00 del 31/12/2025. È inoltre prevista, fin dalla prima scadenza, la facoltà di proroga tecnica del Contratto, alle condizioni inizialmente pattuite e per il tempo strettamente necessario al conseguimento di una nuova copertura assicurativa, per un periodo massimo di ulteriori 6 (sei) mesi.

8. LUOGO DI ESECUZIONE DELL'APPALTO

Il luogo di esecuzione della prestazione contrattuale sarà presso le sedi dell'Ente Aggiudicatore e, per quanto attiene alla validità territoriale del contratto (polizza), si rimanda a quanto espressamente previsto nei Capitolati Speciali di polizza e nei relativi allegati.

9. DOCUMENTAZIONE DI GARA

La documentazione di gara è composta come segue:

- a) Bando di gara;
- b) Estratto del Bando di Gara pubblicato sulla GURI
- c) Disciplinare di gara;
- d) Capitolati Speciali di Polizza e relativi allegati per ciascun Lotto:
 - Modello FAC-SIMILE Offerta Tecnica
 - Scheda Offerta economica;
 - Statistiche sinistri;
- e) Allegato A Elenco mezzi per Polizza RCA LM Lotto 5;
- f) Modello Documento di Gara Unico Europeo (DGUE).
- g) Disciplinare per l'accesso al Portale di Gare Telematiche

Il bando di gara è stato inviato per la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale dell'Unione Europea in data 22/07/2022, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana V Serie Speciale - Contratti Pubblici n. 88 del 29/07/2022, sulla Piattaforma Telematica https://sun-novara.acquistitelematici.it/gare (profilo del committente), nell'Albo Pretorio online del Comune di Novara, sulla Gazzetta Aste e Appalti Pubblici. L'avviso di gara verrà pubblicato sui seguenti quotidiani: Il Messaggero Ed. Nazionale, Il Mattino Ed. Nazionale, La Stampa Ed. di Novara ed il Corriere Ed. di Novara.

9.1. Spese di Pubblicazione

Ai sensi dell'articolo 216, comma 11, del D.lgs. 50/2016, si precisa che le spese di pubblicazione dell'avviso di gara sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana e sui quotidiani dovranno essere rimborsato alla Stazione Appaltante solo dall'Aggiudicatario della polizza RC Auto e Rischi Accessori; l'importo di tali spese è presuntivamente pari ad € 1.789,52.

La partecipazione alla gara presuppone, da parte del concorrente, la perfetta conoscenza e l'accettazione della documentazione di gara nonché delle norme di legge e regolamenti in materia.

Al fine di una corretta presentazione delle offerte, si invitano le ditte partecipanti a verificare di essere in possesso di tutta la documentazione di gara, a prenderne attenta visione ed a utilizzare i fac-simile predisposti dalla Stazione Appaltante.

SEZIONE 2 – CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

10. SOGGETTI AMMESSI

La partecipazione alla gara è riservata alle Compagnie di assicurazione in possesso dell'autorizzazione all'esercizio delle assicurazioni private con riferimento al ramo del lotto cui si presenta l'offerta, in base al D.lgs. 209/2005, in conformità agli artt. 45, 47 e 48 del D.lgs. 50/2016 nonché in possesso dei requisiti previsti dal presente disciplinare e relativi allegati.

I soggetti con sede in stati diversi dall'Italia sono ammessi a partecipare alle condizioni e con le modalità previste agli artt. 23, 24 e 28 del D.lgs. 209/2005, mediante la produzione di documentazione equipollente, secondo le normative vigenti nei rispettivi Paesi, purché sussistano le condizioni richieste dalla vigente normativa per l'esercizio dell'attività assicurativa in regime di libertà di stabilimento o in regime di libera prestazione di servizi nel territorio della Stato italiano e in possesso dei prescritti requisiti minimi di partecipazione.

È ammessa la partecipazione nella forma della coassicurazione ai sensi dell'art. 1911 del Codice Civile.

Come stabilito da A.N.AC con Determinazione n. 2 del 13/03/2013, la volontà di partecipare ricorrendo a contratti di coassicurazione dovrà essere indicata fin dal momento della presentazione dell'offerta; non sarà possibile modificare la composizione in corso di esecuzione del Contratto, salve le eccezioni ammesse dalla vigente disciplina.

11. R.T.I., COASSICURAZIONE E CONSORZI

In caso di raggruppamento temporaneo (R.T.I.) coassicurazione e di consorzio, ferma restando la copertura assicurativa del 100% del rischio afferente ad ogni singolo lotto, i requisiti di capacità tecnica/professionale richiesti dovranno essere posseduti dalla capogruppo mandataria/delegataria nella misura minima del 50% e da ciascuna mandante, consorziata o coassicurata, nella misura minima del 25%, fermo restando che la Capogruppo Mandataria, una Consorziata o la Compagnia Delegataria dovrà possedere i requisiti in misura maggioritaria (almeno 51% in caso di due soli soggetti raggruppati, consorziati o coassicurati) rispetto a ciascuna Mandante, alle altre Consorziate o alle Compagnie Deleganti.

In relazione ad ogni singolo lotto, è fatto divieto ai concorrenti di partecipare alla presente gara in più di un raggruppamento, consorzio o in coassicurazione, ovvero di partecipare anche in forma individuale qualora partecipino in raggruppamento, consorzio o coassicurazione, ai sensi degli artt. 45 e 48, comma 7, D.lgs. 50/2016.

È fatto divieto altresì di partecipare ai concorrenti che si trovino, rispetto ad un altro partecipante alla medesima procedura di affidamento, in una situazione di controllo di cui all'art. 2359 del Codice Civile od in una qualsiasi relazione, anche di fatto, se la situazione di controllo o la relazione comporti che le offerte siano imputabili ad un unico centro decisionale, ai sensi dell'art. 80, comma 5, lettera m) del D.lgs. 50/2016.

12. REQUISITI MINIMI NECESSARI PER LA PARTECIPAZIONE

Ai fini dell'ammissione alla gara, il concorrente dovrà possedere, e successivamente dimostrare, i requisiti prescritti e segnatamente:

A) Requisiti di ordine generale

Pena l'esclusione dalla procedura, ogni singolo operatore economico concorrente (anche in caso di R.T.I., consorzio o coassicurazione) dovrà essere in possesso dei seguenti requisiti di partecipazione:

1. non trovarsi in alcuna delle condizioni ostative di cui all'art. 80 del D.lgs. 50/2016.

B) Requisiti di idoneità professionale

Pena l'esclusione dalla procedura, ogni singolo operatore economico concorrente (anche in caso di R.T.I., consorzio o coassicurazione) dovrà essere in possesso dei seguenti requisiti di idoneità professionale di cui all'art. 83, comma 1, lettera a) del D.lgs. 50/2016:

1. autorizzazione del Ministero dello Sviluppo Economico o dell'IVASS all'esercizio dei rami assicurativi per cui si chiede la partecipazione ai sensi del D.lgs. 209/2005.

C) Requisiti di capacità economico-finanziaria

Pena l'esclusione dalla procedura, ogni singolo operatore economico concorrente (anche in caso di R.T.I., consorzio o coassicurazione) dovrà essere in possesso dei requisiti di capacità economica e finanziaria e precisamente:

 il possesso di un capitale sociale versato (ovvero fondo equivalente, se trattasi di Mutua Assicuratrice) non inferiore a € 500.000,00 per Imprese autorizzate all'esercizio del Ramo Danni, salvo per le Imprese autorizzate all'esercizio del ramo Tutela Legale per cui è richiesto il possesso di un capitale sociale versato (ovvero fondo equivalente, se trattasi di Mutua Assicuratrice) non inferiore a € 100.000,00;

oppure, in alternativa,

2. il possesso di un rating pari o superiore a BBB- rilasciato da Standard & Poor's o da Fitch Ratings, pari o superiore a B- se rilasciato dall'Agenzia A.M. Best, pari o superiore a Baa3 se rilasciato dall'Agenzia Moody's, in corso di validità alla data di pubblicazione del bando, con l'indicazione della società specializzata che lo ha attribuito.

D) Requisiti di capacità tecnico-professionale

Gli operatori economici concorrenti dovranno, a pena di esclusione della procedura, essere in possesso e presentare la seguente documentazione comprovante il possesso dei requisiti di capacità tecnico-professionale:

- 1. aver stipulato nel triennio antecedente la pubblicazione del bando di gara (2019/2020/2021), almeno 3 contratti aventi oggetto il servizio del lotto per cui si presenta offerta a favore di almeno n° 3 (tre) destinatari pubblici o privati;
- 2. aver realizzato, nel triennio 2019/2020/2021, una raccolta premi nel Ramo Danni pari ad almeno € 10.000.000,00 o, per il ramo Tutela Legale, pari ad almeno € 1.000.000,00.

Nel caso di partecipazione in R.T.I., di consorzio o di accordo di coassicurazione ai sensi dell'art. 1911 c.c., i requisiti minimi di partecipazione di cui sopra debbono essere posseduti da:

- Requisiti di ordine generale e di idoneità professionale: da tutti i soggetti raggruppati;
- Requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale: in misura almeno pari alla quota di partecipazione al raggruppamento.

L'attestazione del possesso dei requisiti minimi di partecipazione (assenza di motivi di esclusione, requisiti di idoneità professionale, capacità economico-finanziaria, capacità tecnico-professionale) dovrà essere resa mediante la compilazione del Modello DGUE ai sensi dell'art. 85 del D.lgs. 50/2016 con la sola compilazione della Part IV - Sezione α in quanto non viene richiesta la compilazione di altre sezioni della Parte IV.

13. SOTTOSCRIZIONE DELLA DOCUMENTAZIONE

Tutta la documentazione che necessita di una sottoscrizione da parte del concorrente, deve essere sottoscritta digitalmente dal soggetto legittimato a impegnare la società. Si precisa quindi che tutti i documenti sui quali è richiesta la firma del legale rappresentante, devono essere sottoscritti da uno dei seguenti soggetti:

- da amministratore munito del potere di legale rappresentanza, se trattasi di società di capitali, società cooperative, o consorzi;
- da procuratore generale, speciale secondo quanto in appresso indicato;
- dall'institore secondo quanto in appresso indicato;
- in caso di RTI costituito, dal rappresentante (ovvero da procuratore del rappresentante, munito di procura notarile) dell'Impresa mandataria/capofila;
- in caso di Consorzio ordinario costituito, dal rappresentante (ovvero da procuratore del rappresentante, munito di procura notarile) del Consorzio stesso;
- in caso di RTI o Consorzio ordinario costituendo, dai rappresentanti (ovvero da procuratori dei rappresentanti, muniti di procura notarile) di tutte le Imprese raggruppande/consorziande;
- in caso di Coassicurazione, dai rappresentanti (ovvero da procuratori dei rappresentanti, muniti di procura notarile) di tutte le Imprese in Coassicurazione.

Qualora sia presente la figura dell'institore (art. 2203 e segg. C.C.), del procuratore (art. 2209 e segg. C.C.) o del procuratore speciale, i documenti possono essere sottoscritti dagli stessi ma i relativi poteri vanno comprovati da procura allegata alla documentazione di gara relativa alla Busta Amministrativa. Nel caso dell'Institore sarà sufficiente l'indicazione dei poteri all'interno della Certificazione del Registro delle Imprese.

L'offerta e tutta la documentazione dovrà essere redatta in lingua italiana.

14. AVVALIMENTO

L'avvalimento è ammesso ai sensi, nei limiti e secondo modalità e condizioni di cui all'articolo 89 del D. Lgs. n. 50/2016. Il concorrente e l'impresa ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

Non è consentito l'avvalimento per la dimostrazione dei requisiti generali e di idoneità professionale.

Ai sensi dell'art. 89, comma 1, del Codice, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria.

È ammesso l'avvalimento di più ausiliarie. L'ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto.

Ai sensi dell'art. 89, comma 7 del Codice, a pena di esclusione, non è consentito che l'ausiliaria presti avvalimento per più di un concorrente e che partecipino alla gara sia l'ausiliaria che l'impresa che si avvale dei requisiti.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento, a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta.

La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messi a disposizione dall'impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

15. SUBAPPALTO

Considerata la natura dell'appalto non è ammesso il subappalto.

SEZIONE 3 – MODALITÀ DI PARTECIPAZIONE

16. MODALITÀ E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA

La presente procedura è gestita attraverso la Piattaforma Telematica di gara raggiungibile all'indirizzo https://sun-novara.acquistitelematici.it/gare previa registrazione del concorrente per l'ottenimento delle credenziali, secondo quanto indicato nel presente Disciplinare e nel Disciplinare per l'accesso al Portale di Gare Telematiche

Il Plico Telematico contenente l'offerta dovrà essere caricato ed inviato tramite Piattaforma Telematica entro il termine perentorio delle **ore 12:00 del giorno 21/09/2022**

Oltre il predetto termine non sarà ammessa alcuna altra offerta, anche se sostitutiva o aggiuntiva rispetto ad un'offerta tempestivamente pervenuta.

L'invio del plico telematico rimane ad esclusivo rischio del mittente ove, per qualsiasi motivo, lo stesso non giungesse in tempo utile. I concorrenti esonerano la Stazione appaltante da qualsiasi responsabilità inerente il mancato o imperfetto funzionamento dei servizi di connettività necessari a raggiungere la Piattaforma telematica e il mancato/imperfetto invio dei documenti necessari per la partecipazione alla procedura. A seguito della conferma dell'invio dell'offerta, il concorrente potrà visualizzare un messaggio di avvenuta trasmissione dell'offerta stessa; l'offerta "non trasmessa" non sarà visibile alla Stazione appaltante e pertanto, si intenderà come non presentata.

Il plico telematico dovrà essere composto, pena l'esclusione, dalle tre seguenti buste telematiche:

- BUSTA TELEMATICA DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA
- BUSTA TELEMATICA OFFERTA TECNICA
- BUSTA TELEMATICA OFFERTA ECONOMICA

Gli allegati messi a disposizione sul sistema telematico devono essere scaricati, compilati - in alcuni casi - mentre in altri casi come specificato chiaramente nel presente disciplinare semplicemente firmati digitalmente in segno di accettazione (ad esempio i Capitolati di Polizza), e successivamente caricati negli appositi campi del portale, in formato pdf, o comunque in formato che rispetti le caratteristiche oggettive di qualità, sicurezza, integrità, immodificabilità e immutabilità nel tempo del contenuto e della struttura del documento.

Tutti i file dovranno essere caricati singolarmente, non criptati né compressi e, ove richiesto, firmati digitalmente. La corretta apposizione della firma digitale rimane nella piena responsabilità degli offerenti. Tutto il materiale trasmesso dovrà essere redatto in lingua italiana; eventuali documenti, il cui originale fosse in lingua straniera, dovranno essere accompagnati da traduzione giurata in lingua italiana.

L'inserimento di elementi concernenti il prezzo nella "Busta Telematica documentazione amministrativa" o nella "Busta Telematica documentazione offerta Tecnica" costituirà causa di esclusione.

Saranno altresì escluse le offerte plurime, condizionate, tardive, alternative o espresse in aumento rispetto all'importo a base di gara

Nessun compenso/rimborso spetta ai concorrenti per la compilazione delle offerte o di qualsiasi altra documentazione presentata per partecipare alla gara. Tutta la documentazione inviata dalle imprese partecipanti alla gara resta acquisita agli atti della Stazione appaltante e non verrà restituita neanche parzialmente alle imprese non aggiudicatarie (ad eccezione della garanzia provvisoria).

Si avverte altresì che i documenti eventualmente già in possesso della Stazione Appaltante, a qualsiasi titolo, non saranno considerati agli effetti della presente gara.

L'offerta formulata dall'Impresa concorrente ha natura di proposta contrattuale. La proposta contrattuale è sempre revocabile. Il limite per l'esercizio della facoltà di revoca è costituito dal termine per la presentazione dell'offerta. Trascorso tale termine la proposta contrattuale diventa irrevocabile e l'impresa concorrente è obbligata alla propria offerta, per un periodo di giorni 180 (centottanta), a partire dalla data ultima fissata per la presentazione delle offerte.

17. CONTENUTO DEL PLICO TELEMATICO

17.1 Contenuto della Busta Telematica "Documentazione Amministrativa"

Per ciascuno Lotto per cui il concorrente intende partecipare, lo stesso dovrà caricare sulla Piattaforma Telematica nella relativa Busta amministrativa i documenti qui di seguito elencati. NB: Per ogni documento richiesto è indicato per quali Lotti deve essere presentato.

A. Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) – richiesto per tutti i Lotti di partecipazione alla Gara. Dichiarazione, resa ai sensi dell'art. 85 del D.lgs. 50/2016, sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante o dal procuratore fornito dei poteri necessari (in tal caso è necessario produrre e caricare idonea delega/procura conferita dall'impresa offerente al procuratore), con allegata una fotocopia di un documento d'identità del dichiarante, attestante la sussistenza dei requisiti di ordine generale, di idoneità professionale, di capacità economico-finanziaria e di capacità tecnico-professionale nelle forme di cui al D.P.R. 445/2000. Si precisa che tale allegato andrà compilato da ciascuna delle imprese che presentano l'offerta in eventuale RTI o coassicurazione, dal rappresentante legale munito di poteri a dichiarare per sé e per i soggetti indicati all'art. 80, comma 3, del D.lgs. 50/2016, compresi i soggetti cessati dalla carica nell'anno antecedente la data di pubblicazione del presente disciplinare (nel caso in cui i soggetti cessati risultino deceduti o irreperibili il legale rappresentante dichiarerà in luogo dei medesimi e per quanto a propria conoscenza ai sensi dell'art. 47, comma 2, del D.P.R. 445/2000 comprovando documentalmente tale irreperibilità/indisponibilità).

Nel caso in cui il concorrente ricorra all'istituto dell'avvalimento andrà altresì presentato il DGUE dell'impresa ausiliaria compilato in ogni sua parte.

Per quanto riguarda la Parte IV – Criteri di Selezione, si richiede la compilazione della SEZIONE α in quanto non viene richiesta la compilazione di altre sezioni della stessa Parte IV.

Self Cleaning: ai sensi dell'art. 80, comma 7, del D.lgs. 50/2016 per tutti i requisiti di cui allo stesso articolo comma 1, lettere da a) ad g), l'operatore economico che si trovi in una delle predette condizioni con una sentenza definitiva che abbia imposto una pena detentiva non superiore a 18 mesi oppure abbia riconosciuto l'attenuante della collaborazione, è ammesso a provare di aver risarcito o di essersi impegnato a risarcire ogni danno cagionato dal reato o dall'illecito e di aver adottato provvedimenti concreti di carattere tecnico, organizzativo e relativi al personale idonei a prevenire ulteriori reati o illeciti. Nella compilazione del DGUE, in tale caso andranno compilate le parti relative.

B. Cauzione provvisoria – richiesta solo per il Lotto 5. Garanzia ai sensi dell'art. 93 del D.lgs. 50/2016 a favore della Stazione Appaltante pari al 2% dell'importo complessivo di gara del Lotto 5.

Lotto	Importo cauzione provvisoria
5 - Polizza RC Auto e Rischi Accessori	€ 21.700,00

La cauzione provvisoria dovrà avere i seguenti requisiti che devono intendersi elementi essenziali del documento che compone l'offerta:

- I) prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale;
- II) prevedere espressamente la rinuncia all'eccezione di cui all'art. 1957, comma 2, C.C.;
- III) prevedere espressamente la piena operatività entro quindici giorni su semplice richiesta scritta della Stazione Appaltante;
- IV) contenere altresì l'impegno alla copertura dell'eventuale sanzione pecuniaria derivante dall'applicazione delle disposizioni di cui al comma 9 dell'art. 83 del D.lgs. 50/2016;
- V) in caso di presentazione di garanzia fideiussoria assicurativa, questa non potrà essere emessa da impresa assicurativa controllante, controllata e/o partecipata dalla società assicurativa offerente (sia in forma singola, sia in RTI, sia in Coassicurazione, sia in Consorzio).

L'importo della garanzia può beneficiare delle riduzioni secondo quanto stabilito al comma 7 dell'art. 93 del D.lgs. 50/2016 e smi.

La cauzione provvisoria copre e potrà essere escussa nei seguenti casi:

- I) mancata sottoscrizione del contratto per fatto del concorrente;
- II) falsa dichiarazione nella documentazione presentata in sede di offerta, ovvero qualora non venga fornita la prova del possesso dei requisiti richiesti;
- III) mancata produzione della documentazione richiesta per la stipula del contratto, nel termine stabilito o in quello eventualmente prorogato;
- IV) mancato adempimento di ogni altro obbligo derivante dalla partecipazione alla presente procedura.

Le modalità di svincolo delle cauzioni provvisorie saranno disciplinate secondo quanto disposto al comma 9 dell'art. 93 del D.lgs. 50/2016.

- **C.** Dichiarazione rilasciata dal fideiussore richiesta solo per il Lotto 5 inerente l'impegno di quest'ultimo a rilasciare garanzie fidejussorie ai sensi dell'art. 103 del D.lgs. 50/2016 a favore dell'Ente Aggiudicatore per l'esecuzione del contratto qualora l'impresa offerente risultasse aggiudicataria (art. 93, comma 8, del D.lgs. 50/2016).
- **D.** Contributo ANAC richiesta solo per il Lotto 5. Attestazione di avvenuto versamento del contributo pari ad euro 140,00 a favore di ANAC, secondo quanto stabilito dalla Delibera ANAC n. 1121 del 29 dicembre 2020.

Le modalità operative per effettuare il versamento sono stabilite da ANAC nel proprio sito web, sezione Servizi online. la ricevuta del versamento dovrà essere sottoscritta con firma digitale.

E. In caso di ricorso all'istituto dell'avvalimento:

Il concorrente dovrà altresì allegare la seguente documentazione:

- a) dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 del concorrente, firmata digitalmente, attestante che, per dimostrare il possesso dei requisiti necessari alla partecipazione alla gara, intende ricorrere all'istituto dell'avvalimento, specificando i requisiti per i quali vi intende ricorrere e l'impresa ausiliaria. Tale dichiarazione andrà resa compilando la sezione C della Parte II del Modello di DGUE;
- b) dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante dell'impresa ausiliaria (o da un suo procuratore munito di comprovati poteri di firma), attestante il possesso dei requisiti generali richiesti dalla legge di gara, nonché dei requisiti tecnici e delle risorse oggetto di avvalimento; nel caso di sottoscrizione da parte del procuratore occorre allegare la relativa procura in originale informatico o copia autentica notarile sottoscritte digitalmente dal notaio.
 - Tali dichiarazioni dovranno essere rese mediante presentazione, da parte di ciascuna impresa ausiliaria, di un DGUE distinto, debitamente compilato secondo il Modello di DGUE allegato alla presente procedura e firmato digitalmente, con le informazioni richieste dalle sezioni A e B della Parte II, dalla Parte III, eventualmente dalla Parte IV, e dalla Parte VI;
- c) originale o copia autentica del contratto con il quale l'impresa ausiliaria si obbliga nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto (il contratto deve riportare in modo compiuto, esplicito ed esauriente, a pena di nullità, le risorse e i mezzi prestati in modo determinato e specifico, per tutta la durata dell'appalto, ed ogni altro utile elemento ai fini dell'avvalimento).

Non è consentito, pena l'esclusione, che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un concorrente.

F. In caso di RTI già costituito o Consorzio Ordinario: è necessario allegare mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria con indicazione del soggetto designato quale mandatario. Il documento dovrà essere firmato digitalmente dai rappresentanti legali del raggruppamento.

G. In caso di raggruppamento temporaneo/consorzio ordinario non ancora costituito

- dovranno essere rese le dichiarazioni da parte di ogni componente, attestanti: a quale concorrente, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
- l'impegno in caso di aggiudicazione, ai sensi dell'art. 48 co. 8, D. Lgs. n. 50/2016, a conferire mandato collettivo speciale con rappresentanza all'operatore economico come sopra individuato e qualificato come capogruppo mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dell'/gli operatore/i economico/i mandante/i.

17.1.1 Soccorso Istruttorio

Ai sensi dell'art. 83 comma 9 del Codice le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda di partecipazione possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio.

SUN assegna al concorrente un termine massimo di 5 (cinque) giorni perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla procedura.

17.2 Contenuto della Busta Telematica "Offerta Tecnica" (a livello di singolo Lotto)

Per ciascun Lotto a cui il concorrente intende partecipare, sarà necessario compilare e caricare sulla Piattaforma la seguente documentazione:

- ➤ Offerta Tecnica predisposta nell'apposito campo della Piattaforma Telematica per il Lotto a cui sta partecipando. Il Concorrente dovrà compilare direttamente sul sistema della Piattaforma l'offerta tecnica, secondo i contenuti riportati nel Modello Fac-Simile allegato alla documentazione di gara. Il concorrente, successivamente, dovrà generare il documento di Offerta Tecnica risultante dalla compilazione in PDF che dovrà essere firmato digitalmente dal soggetto munito dei poteri necessari ad impegnare l'operatore stesso; successivamente l'offerta tecnica generata e firmata digitalmente dovrà essere caricata nell'apposita sezione di offerta tecnica del Lotto di Gara a cui sta partecipando.
- ➤ Copia del Capitolato Speciale di Polizza relativo al Lotto a cui sta partecipando firmato digitalmente in segno di accettazione delle clausole contrattuali assicurative richieste dalla Stazione. E' inteso che le migliorie offerte nella Offerta Tecnica, in caso di aggiudicazione, andranno ad integrare il capitolato speciale di Polizza.

17.3 Contenuto della Busta Telematica "Offerta Economica" (a livello di singolo Lotto)

Per ciascun Lotto a cui il concorrente intende partecipare si dovrà caricare sulla Piattaforma la seguente documentazione:

Scheda di Offerta Economica - secondo il Modello predisposto dalla Stazione Appaltante o, comunque, ove riportato in altra forma, dovrà contenere tutti gli elementi essenziali di cui allo schema stesso. La Scheda dovrà essere firmata digitalmente dal soggetto munito dei poteri necessari ad impegnare l'operatore economico ed essere caricata nel Lotto di Gara di interesse.

L'importo offerto sarà considerato sino alla seconda cifra decimale; le eventuali offerte espresse con più di due cifre decimali saranno arrotondate alla seconda cifra decimale e l'arrotondamento sarà effettuato all'unità superiore qualora la terza cifra decimale sia pari o superiore a cinque.

Non sono ammesse offerte al rialzo, condizionate, espresse in modo indeterminato, contenenti alternative, né offerte non rispondenti totalmente a quanto richiesto.

L'offerta dovrà avere validità di 180 giorni dal termine indicato nel bando di scadenza per la presentazione dell'offerta.

Si intendono compresi nell'offerta economica presentata dal concorrente tutti gli oneri, diretti ed indiretti, derivanti dall'esecuzione dell'appalto in oggetto.

SEZIONE 4 - CRITERIO E PROCEDURA DI AGGIUDICAZIONE

18. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L'aggiudicazione per singolo Lotto avverrà secondo il **criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa** ai sensi dell'art. 95, comma 2, del D.lgs. 50/2016, con valutazione del rapporto qualità prezzo misurato sulla base di elementi oggettivi. Sono ammesse esclusivamente, pena l'esclusione, offerte di ribasso rispetto alle singole basi d'asta indicate.

La Stazione Appaltante procederà all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta, purché valida. La Stazione Appaltante verificherà la congruità delle offerte ai sensi dell'art. 97, comma 3, del D.lgs. 50/2016.

19. FORMULE PER L'APPLICAZIONE DEL CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

Il punteggio di valutazione dell'offerta è determinato, per ciascun concorrente e per ciascun lotto, con la seguente formula:

$$PTOT_i = PT_i + PE_i$$

dove:

 $PTOT_i$ = punteggio totale attribuito al concorrente esaminato (i-esimo);

 PT_i = punteggio conseguito dall'offerta tecnica attribuito al concorrente esaminato (i-esimo); PE_i = punteggio conseguito dall'offerta economica attribuito al concorrente esaminato (i-esimo)

L'appalto sarà aggiudicato all'Impresa che avrà presentato l'offerta che otterrà il punteggio più elevato su un totale di 100 punti.

Le valutazioni verranno effettuate singolarmente per ciascun lotto sulla base dei seguenti elementi:

Elemento TECNICO	Elemento ECONOMICO
Fino ad un massimo di 60 punti	Fino ad un massimo di 40 punti

20. MODALITÀ DI ATTRIBUZIONE DEL PUNTEGGIO TECNICO

L'attribuzione del punteggio verrà effettuata per ciascun Lotto come dettagliatamente indicato nelle rispettive Schede FAC-SIMILE di Offerta Tecnica.

Si precisa che sono consentite varianti rispetto al Capitolato Speciale di Polizza, ma esclusivamente nei termini esplicitati nelle medesime Schede Tecniche. Non saranno pertanto ammesse altre varianti oltre a quelle indicate nelle Schede Tecniche o modifiche di queste ultime.

Nel caso in cui il Concorrente non apporti la miglioria proposta, per ciascun elemento saranno attribuiti zero punti.

Laddove il Concorrente non indichi nulla nella scheda di offerta tecnica resterà valido quanto previsto nel Capitolato e saranno attribuiti zero punti.

Il punteggio tecnico complessivo attribuito a ciascun concorrente prima della riparametrazione $(0T_i)$ sarà determinato dalla somma dei punteggi assegnati ad ogni singola variante indicata nelle Schede Tecniche e generata dal sistema della Piattaforma Telematica, dunque:

$$OT_i = \sum_{j=1}^n SP_j$$

dove:

 OT_i = punteggio attribuito al concorrente esaminato (i-esimo) prima della riparametrazione;

 SP_i = punteggio assegnato alla variante esaminata (j-esima) dell'offerta in esame;

n = numero di varianti.

NB: un'offerta tecnica senza alcuna miglioria e, pertanto, con punteggio ottenuto sulle migliorie pari a zero è, comunque, considerata un'offerta sufficiente perché accetta le clausole base contenute nel Capitolato Speciale di Polizza; tale offerta tecnica è, pertanto, ammessa per poter proseguire successivamente all'apertura delle Buste telematiche contenenti le Offerte Economiche,

21. RIPARAMETRAZIONE

Al fine di rendere inalterato il rapporto fra il punteggio massimo attribuibile all'offerta tecnica (massimo 60 punti) e il punteggio massimo attribuibile all'offerta economica (massimo 40 punti) si procederà alla riparametrazione dei punteggi complessivi attribuiti alle offerte tecniche (OT_i) come segue:

- il punteggio massimo di 60 punti viene assegnato all'Offerta Tecnica migliore prima della riparametrazione (OT_{max});
- il punteggio tecnico (PT_i) riferito alle Offerte Tecniche degli altri concorrenti (OT_i) viene assegnato secondo la seguente formula:

$$PT_i = 60 * \frac{OT_i}{OT_{max}}$$

dove:

 PT_i = punteggio tecnico attribuito al concorrente esaminato (i-esimo) dopo la riparametrazione; OT_i = punteggio attribuito al concorrente esaminato (i-esimo) prima della riparametrazione; OT_{max} = offerta tecnica migliore prima della riparametrazione.

22. MODALITÀ DI ATTRIBUZIONE DEL PUNTEGGIO ECONOMICO

Le componenti economiche dell'offerta sono riassunte nel prezzo del servizio assicurativo offerto definito in ribasso rispetto alla base d'asta annuale individuata per ciascun lotto a cui è attribuito un punteggio massimo di punti 40.

Per ciascun lotto, il punteggio economico relativo a ogni singola offerta (PE_i) verrà calcolato come segue:

- il punteggio massimo di 40 punti viene assegnato all'offerta economica che presenta il minor importo di premio rispetto alla base d'asta;
- agli altri concorrenti verrà attribuito un punteggio calcolato proporzionalmente secondo la formula:

$$PE_i = 40 * \frac{OE_{min}}{OE_i}$$

dove:

 PE_i = punteggio economico attribuito al concorrente esaminato (i-esimo);

 OE_i = premio offerto dal concorrente esaminato (i-esimo);

 OE_{min} = premio offerto più basso tra tutti quelli offerti.

Gli importi di premio espressi in Euro offerti da ciascun concorrente (OE_i) all'interno della scheda di offerta economica dovranno riportare un numero di decimali non superiori a due.

Non saranno ammesse offerte che prevedano un importo di premio superiore all'importo posto a base di gara.

In caso di discordanza tra l'importo indicato in cifre e quello indicato in lettere, prevale il valore economico indicato in lettere.

Qualora la scheda di offerta economica preveda l'indicazione anche degli importi di premio per singole partite/categorie/gruppi di rischio, in caso di discordanza tra la somma degli importi parziali e il totale offerto verrà preso in considerazione il totale offerto e gli importi parziali verranno ridefiniti proporzionalmente.

23. DIVIETO DI PARTECIPAZIONE PARZIALE

L'offerta relativa a ciascun lotto dovrà essere presentata per tutti i rischi o polizze incluse nel lotto.

L'impresa partecipante singolarmente o le imprese partecipanti congiuntamente devono, a pena di esclusione, fornire offerta per la copertura dei rischi oggetto del/i lotto/i per cui concorrono in misura pari al 100%.

SEZIONE 5 – MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLA GARA

24. MODALITA' DI SVOLGIMENTO DELLA GARA

La prima seduta pubblica avrà luogo il **giorno 21/09/2022, alle ore 15:00**. L'apertura delle buste telematiche avverrà in seduta pubblica da tenersi da remoto attraverso la Piattaforma. Nella prima seduta pubblica la Commissione di gara procede alla verifica dell'integrità e della correttezza formale dei plichi telematici ricevuti e del rispetto dei termini prescritti per la ricezione, secondo quanto previsto dal Bando e dal presente Disciplinare.

Ad insindacabile giudizio della Commissione, le operazioni di gara potranno essere, in qualsiasi momento, sospese ed aggiornate ad altra ora o ai giorni successivi.

La Commissione di gara procede con l'esame della documentazione amministrativa presentata in modalità Telematica per ciascun Lotto di Gara con la conseguente ammissione/esclusione dei concorrenti ed eventuale soccorso istruttorio.

Per i Lotti per i quali non si rende necessario applicare il soccorso istruttorio si procederà successivamente all'apertura delle Offerte Tecniche con predisposizione per ciascun Lotto del punteggio tecnico attribuito ai concorrenti calcolato in automatico dalla Piattaforma secondo le specifiche riportate nel presente Disciplinare. In seguito, si procederà alla pubblicazione dei punteggi dell'Offerta Tecnica per ciascun Lotto ed all'apertura delle relative Buste Telematiche contenenti le Offerte Economiche.

Per ciascun Lotto, pertanto, verrà predisposta dal sistema e pubblicata la graduatoria con proposta di aggiudicazione.

Le eventuali successive sedute pubbliche avranno luogo nei giorni ed agli orari che saranno comunicati ai concorrenti via Pec tramite Piattaforma almeno 1 (un) giorno prima della data fissata. Di ciascuna seduta verrà redatto apposito verbale.

25. AGGIUDICAZIONE

La Commissione formulerà la proposta di aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta. Previa verifica della proposta di aggiudicazione ai sensi dell'art.33 del D. Lgs. 50/2016 e smi, SUN procederà all'aggiudicazione la quale, immediatamente vincolante per l'offerente, non equivale ad accettazione dell'offerta e diventa efficace dopo la verifica del possesso dei requisiti di ordine generale dichiarati all'atto della presentazione dell'offerta e necessari alla stipula del contratto.

In caso di esito positivo dell'attività di verifica in ordine al possesso dei requisiti, ai sensi di quanto disposto dall'art. 32, comma 7 del D. Lgs. 50/2016, l'aggiudicazione diverrà efficace.

Ai sensi dell'art. 95, comma 10, la stazione appaltante prima dell'aggiudicazione procede, laddove non effettuata in sede di verifica di congruità dell'offerta, alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lett. d) del Codice.

Per ciascun lotto la compagnia aggiudicataria si impegna a garantire l'efficacia delle coperture assicurative dalle ore 24.00 della data di decorrenza indicata nei capitolati tecnici, anche nelle more della verifica dei requisiti di carattere generale.

In caso di esito negativo delle verifiche, la Stazione Appaltante procederà alla revoca dell'aggiudicazione, alla segnalazione all'ANAC nonché all'incameramento, nel caso del Lotto 5 della garanzia provvisoria. La Stazione Appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati.

Nell'ipotesi in cui l'appalto non possa essere aggiudicato neppure a favore del concorrente collocato al secondo posto nella graduatoria, l'appalto verrà aggiudicato, nei termini sopra detti, scorrendo la graduatoria.

26. DOCUMENTAZIONE PER LA STIPULA DEL CONTRATTO – CAUZIONE DEFINITIVA

Ai fini della stipula del contratto, l'aggiudicatario di ciascun Lotto dovrà costituire entro 10 giorni dalla comunicazione dell'aggiudicazione, con le modalità di cui all'art. 93 commi 2 e 3, del Codice degli Appalti un deposito cauzionale definitivo pari al 10% (dieci) dell'importo netto di aggiudicazione dell'appalto complessivo relativo ai 42 mesi.

Tale cauzione, secondo quanto previsto all'art.103 del D.Lgs. 50/2016 e smi, sarà costituita a garanzia dell'esatto adempimento degli oneri, obblighi prescrizioni derivanti dall'inadempienza delle obbligazioni stesse.

Alla garanzia si applicano le riduzioni previste dal Codice.

E' salvo, in ogni caso, l'esperimento di ogni altra azione qualora la cauzione risultasse insufficiente.

La Garanzia dovrà prevedere tutte le clausole specifiche ai sensi del Codice degli Appalti e dovrà avere validità temporale almeno pari alla durata del contratto comprensivo di eventuale proroga tecnica di 6 mesi e pertanto sino al 30/06/2026; l'efficacia della garanzia prestata dovrà, comunque, sussistere sino allo svincolo da parte di SUN.

I costi relativi alla fideiussione sono a carico dell'Aggiudicatario. Nel caso in cui lo stesso non versi la cauzione entro il termine stabilito, SUN avrà la facoltà di annullare l'aggiudicazione e di assegnare quindi l'appalto al concorrente che segue nella graduatoria ovvero di indire un nuovo appalto, con diritto al risarcimento del danno per i maggiori oneri e per le spese che SUN dovrà sostenere al riguardo.

27. STIPULA DEL CONTRATTO

La stipulazione del contratto è subordinata al positivo esito delle procedure previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia, fatto salvo quanto previsto dall'art. 88 comma 4-bis e 89 e dall'art. 92 comma 3 del d.lgs. 159/2011.

Per il Lotto 5, trascorsi i termini previsti dall'art. 92, commi 2 e 3 d.lgs. 159/2011 dalla consultazione della Banca dati, la stazione appaltante procede alla stipula del contratto anche in assenza dell'Informazione antimafia, salvo il successivo recesso dal contratto laddove siano successivamente accertati elementi relativi a tentativi di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 92, comma 4 del d.lgs. 159/2011.

Il contratto per ciascun Lotto, ai sensi dell'art. 32, comma 9 del Codice, non potrà essere stipulato prima di 35 giorni dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione.

Il contratto sarà conforme al Capitolato Tecnico di ciascun Lotto opportunamente integrato dalle clausole presenti nell'Offerta Tecnica ed Economica presentate dal concorrente aggiudicatario.

Ai sensi dell'art. 16 della L. 1216/1961, il contratto di assicurazione è esente dall'imposta di registro e dalla formalità della registrazione.

28. ESECUZIONE DEL CONTRATTO

Nel caso in cui ricorrano le ipotesi di cui all'art. 32, comma 8, del D.lgs. 50/2016, la Società Aggiudicataria s'impegna a dare esecuzione al contratto nelle more della sua conclusione a semplice richiesta dell'Ente Aggiudicatore per il tramite del Broker.

Nel caso in cui, entro il termine previsto dall'art. 32 del D.lgs. 50/2016 non sia intervenuta la stipula del contratto, la copertura assicurativa s'intenderà risolta e la Società aggiudicataria avrà diritto al solo conguaglio conteggiato *pro rata temporis* (rispetto all'importo di premio previsto in polizza).

SEZIONE 6 - INFORMAZIONI COMPLEMENTARI

29. RICHIESTA DI CHIARIMENTI

Le eventuali richieste di chiarimenti relative alla gara in oggetto dovranno essere formulate attraverso la piattaforma telematica di gara entro le ore 12.00 del 12/09/2022. Non saranno, pertanto, fornite risposte ai quesiti pervenuti successivamente al termine indicato. Le richieste di chiarimenti devono essere formulate esclusivamente in lingua italiana. Ai sensi dell'art. 74 comma 4 del Codice, le risposte a tutte le richieste presentate in tempo utile verranno fornite entro il 16/09/2022 all'indirizzo di posta elettronica indicato dall'operatore e mediante pubblicazione in forma anonima sulla piattaforma telematica di gara, nell'area riservata al procedimento di gara. Non sono ammessi chiarimenti telefonici.

30. COMUNICAZIONI

Ai sensi dell'articolo 52 del Codice e dell'articolo 6 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82, in caso di indicazione di indirizzo PEC, le comunicazioni verranno effettuate in via esclusiva o principale attraverso PEC trasmessa dalla Piattaforma Telematica in uso alla Stazione Appaltane.

Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC o problemi temporanei nell'utilizzo di tali forme di comunicazione, dovranno essere tempestivamente segnalate all'ufficio Appalti di SUN (tel. +39. 0321/482827 – email: ruffina.katia@sun.novara.it) o all'Ufficio Segreteria (tel. +39.0321/482823 – email: segreteria@sun.novara.it); diversamente, la Stazione Appaltante declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

31. CLAUSOLA BROKER

Per l'assistenza nella presente procedura nonché per la gestione e esecuzione delle polizze assicurative, l'Ente Aggiudicatore dichiara di essersi avvalso e di avvalersi del servizio di brokeraggio assicurativo, ai sensi del D.lgs. 209/2005, di Antea S.r.l. – sede di Saronno Via A. Volta, 8; tel. 0296701536; PEC: info@pec.anteabrokers.com; C.F. e P.IVA n. 01844010122, iscrizione al RUI n. B000062963.

Di conseguenza tutti i rapporti inerenti i contratti oggetto della presente gara saranno gestiti, per conto della Stazione Appaltante dal Broker.

Qualora l'Impresa aggiudicataria intenda avvalersi per l'amministrazione dei contratti di intermediari (art. 109, comma 2, lettera a), del Codice delle Assicurazioni) appartenenti alla propria rete distributiva, nondimeno garantirà il rispetto delle modalità e termini di rimessa premi previsti, convenuti o comunque riconosciuti dalle procedure amministrative vigenti in caso di gestione diretta o tramite gerenza, al fine di garantire l'adeguato collegamento tra le parti, per il tramite del Broker.

Si conviene altresì che, con l'apposizione della sottoscrizione in calce a ciascuna quietanza di pagamento, la Società certifica e garantisce al Contraente che nessuna erogazione, mediante pagamento o conferimento di qualunque altra utilità, è stata riconosciuta o promessa, a titolo di intermediazione assicurativa, né direttamente, né indirettamente o attraverso terzi, al broker incaricato o a Società o persone ad esso collegate, in eccedenza alle provvigioni regolarmente indicate nel bando e nei documenti pubblici di gara.

32. IL RUP

Il RUP di gara, ai sensi e per gli effetti dell'art. 31 del D.lgs. 50/2016, è il sig. Sergio Gallelli, Direttore Generale di SUN – tel. 0321.482823 - email segreteria@sun.novara.it, PEC: sundirezionepec@postecert.it, nominato con Deliberazione dell'Amministratore Unico n. 35 del 19/07/2022. Il Responsabile del Procedimento curerà lo svolgimento della procedura sino all'aggiudicazione del servizio.

33. PROCEDURE DI RICORSO

Trenta giorni per presentare ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale Piemonte, decorrenti dalla data della notificazione del provvedimento ovvero dalla scadenza del termine di pubblicazione per gli atti che vi sono soggetti.

34. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati personali acquisiti obbligatoriamente dall'Ente ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione delle ditte, saranno raccolti e conservati da SUN S.p.A. per finalità inerenti l'aggiudicazione e la gestione del contratto, secondo quanto previsto dal Regolamento UE n. 679/2016 in materia di protezione dei dati personali. Si precisa che il trattamento dei dati personali sarà improntato a liceità e a correttezza nella piena tutela del diritto dei concorrenti e della loro riservatezza.

Novara, 22/07/2022

Il RUP Sergio Gallelli L'Amministratore Unico Ing. Gaetanino D'Aurea

(documento firmato in originale)